NOTAS EXPLICATIVAS:

Informações Gerais
Nome do órgão: Prefeitura e Fundo Municipal de Barão do Triunfo
Endereço:
Natureza Jurídica: 
Natureza das Operações e Principais Atividades: 
Data de Encerramento: 31/12/2021
Moeda Utilizada e Nível de Arredondamento: Real/ centavos

Balanço Orçamentário (Anexo 12)

Regime Orçamentário: Regime Misto, receitas conforme regime de caixa e despesas conforme o regime de empenho.
Foi pago a Título de Duodécimo do Poder Executivo o total de R$ 790.187,78.
A execução da despesa do total de R$ 31.803.227,30, foi executada R$ 23.532.535,00 dos créditos iniciais do orçamento; R$ 6.824.604,26 de créditos suplementares R$ 1.447.068,77 de créditos especiais.
A Entidade inscreveu em restos a pagar no exercício de 2021 R$ 2.420.693,89, referente restos não processados e R$ 254.311,24 referente restos processados, no qual os mesmos serão executados no exercício de 2022. 
A Entidade adotou o critério de demonstrar os restos a pagar não processados liquidados em contas específicas, ou seja, se o ente transfere o saldo ao final do exercício para restos a pagar processados ou se mantém o controle dos restos a pagar não processados liquidados separadamente.

Balanço Financeiro (Anexo 13)

A linha Demais Obrigações a Curto Prazo no lado dos ingressos é composta pelas pela movimentação a crédito das contas contábeis do grupo 2.1.8.8 – Valores Restituíveis.

Já linha “Demais Créditos e Valores a Curto Prazo” do lado dos ingressos é composta pela movimentação credora é composta pelas contas contábeis do grupo 1.1.3 que possuem atributo de superávit financeiro “F”.

A linha Demais Obrigações a Curto Prazo no lado dos dispêndios é composta pelas pela movimentação a débito das contas contábeis do grupo 2.1.8.8 – Valores Restituíveis.

Ainda, a linha “Demais Créditos e Valores a Curto Prazo” do lado dos dispêndios é composta pela movimentação devedora das contas contábeis do grupo 1.1.3 que possuem atributo de superávit financeiro “F”.

Balanço Patrimonial (Anexo 14)

Os créditos a curto foram registrados conforme o relatório do setor tributário.
Os créditos a curto prazo são compostos por valores de impostos a receber e créditos previdenciários a receber parcelados.
Os demais créditos e valores a curto prazo são compostos por valores de adiantamento de duodécimo, valor de adiantamento de salário família, salário maternidade e folha de pagamento.
A depreciação dos bens foi realizada conforme o relatório do setor de patrimônio, no mês de dezembro, referente as depreciações acumuladas de 2021.
Os reconhecimentos por competência dos passivos relativos às férias e encargos, foram registrados conforme relatório do departamento pessoal.
O ativo não circulante, também é composto por valores previdenciários a receber parcelados ao qual será recebido após 12 meses, após a elaboração das demonstrações contábeis.
As demais obrigações a curto prazo, referem-se a valores restituíveis e consignações.
Os ajustes, decorrentes de omissões e erros de exercícios já encerrados foram efetuados na conta de Resultados de Exercícios Anteriores, foram decorrentes de ajuste de créditos a receber, dívida ativa e ajuste nos reconhecimentos por competência de férias e encargos.

Demonstração das Variações Patrimoniais (Anexo 15)

A entidade realizou os reconhecimentos por competência de férias e encargos, conforme o relatório de departamento pessoal, ao qual impactam nas demonstrações das variações patrimoniais, bem como a realização da depreciação acumulada referente a 2021.

Fluxo de Caixa (Anexo 18)

Na linha de “Outros Ingressos Operacionais”, é composta pela movimentação a credito das contas do grupo 2.1.8.8 e pelas Receitas da Entidade.

Já a linha “Outros Desembolsos Operacionais” é composta pela movimentação a debito das contas do grupo 2.1.8.8 e pelas despesas da entidade.



